

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6D.KOA-006

НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ТАДЖИКСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ АКУШЕРСТВА, ГИНЕКОЛОГИИ И ПЕРИНАТОЛОГИИ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

Аттестационное дело №

РЕШЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ОТ 12. 12. 2023г. №5

**о присуждении Махмаджоновой Манижы Олимджоновны
гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата
медицинских наук.**

Диссертация Махмаджоновой Манижы Олимджоновны на тему: «Дифференцированные подходы профилактики менопаузального синдрома женщин позднего репродуктивного возраста» по специальности 14.01.01 - «Акушерство и гинекология» принята к защите от 9 октября 2023 года. протокол №10 Диссертационным советом 6D.KOA-006 на базе Государственного Учреждения «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан (734002 Таджикистан, г. Душанбе, ул. Мирзо Турсун-заде, д.31), созданном в соответствии с приказом №372 ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 31.12. 2021 г.

Соискатель Махмаджонова Манижа Олимджоновна представила все необходимые документы в соответствии с требованиями Положения Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней, которые находятся в личном деле соискателя.

Махмаджонова Манижа Олимджоновна, 1987 года рождения, гражданка Республики Таджикистан. В 2010 году закончила общемедицинский факультет Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино». С 1 сентября 2010 по 30 июля 2011 года проходила интернатуру по специальности «Акушерство и гинекология» на базе кафедры акушерства и гинекологии №2 Государственное образовательное учреждение «Таджикский государственный медицинский

университет имени Абуали ибни Сино». С ноября 2011 по августа 2013 года работала инспектором Центра повышения квалификации и последиplomного образования ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

С апреля 2013 по настоящей времени работает врачом акушер - гинекологом ГУ «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан

С августа 2020 года являлась соискателем ГУ «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии» МЗ СЗН РТ.

Настоящая тема кандидатской диссертации утверждена на Ученом совете ГУ «Таджикский научно - исследовательский института акушерства, гинекологии и перинатологии» протокол №3 от 16. 09. 2020 года, апробация темы прошла 09.06.2023 года на заседании экспертно-проблемной комиссии по акушерству и гинекологии ГУ «Таджикский научно -исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии» МЗ СЗН РТ

Диссертация Махмаджоновой Манижы Олимджоновны на тему: «Дифференцированные подходы профилактики менопаузального синдрома женщин позднего репродуктивного возраста» является законченной научной работой, выполненной на базе ГУ «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии» МЗ СЗН РТ.

Научный руководитель: руководитель акушерского отдела ГУ «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии» МЗ СЗН РТ доктор медицинских наук, доцент **Камилова Мархабо Ядгоровна.**

Официальными оппонентами являются:

1. **Рафиева Зарина Хамдамовна** – доктор медицинских наук, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии медицинского факультета Таджикского национального университета.

2. **Раджабова Гулджахон Курбоналиевна** – кандидат медицинских наук, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии ГОУ «Институт последиplomного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»

Ведущее учреждение: ГОУ «Хатлонский государственный медицинский университет» в своем положительном заключении,

подписанное заведующей кафедрой акушерство-гинекологии и семейной медицины, кандидатом медицинских наук Шокировой Умедой Гайбуллоевной, отзыв абсолютно положителен, каких - либо критических замечаний не содержит, и в заключении приводится, что диссертационная работа Махмаджоновой Манижы Олимджоновны на тему: «Дифференцированные подходы профилактики менопаузального синдрома женщин позднего репродуктивного возраста» является самостоятельным законченным научно- квалификационным исследованием по решению актуальной темы, результаты которой имеют существенное значение для практического здравоохранения. В исследовании Махмаджоновой Манижы Олимджоновны решена важная задача – оптимизация ведения женщин в позднем репродуктивном возрасте с преждевременной недостаточностью яичников. Полученные результаты можно использовать в дальнейшем проведении научных исследований, в учебном процессе и для лечебной работы практических врачей акушеров – гинекологов. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных данных и обоснованности выводов и практических рекомендаций диссертационная работа соответствует требованиям «Положение ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021г, за №267, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – «Акушерство и гинекология».

Соискатель имеет 9 научных статей, из них 2 в реестре включенных журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан и 1 – в международном журнале и 2 рационализаторские предложения.

Личный вклад диссертанта в опубликованные работы заключается в сборе материала, анализе, статистической обработке и написании текста.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1-А Махмаджонова М.О. Клинические характеристики женщин позднего репродуктивного возраста с преждевременной яичниковой недостаточностью [Текст] / Камилова М.Я., Махмаджонова М.О // Международный научно-практический журнал Endless light in science. - 2022. С. 82-90

2-А Махмаджонова М.О. Влияние применения ангиопротективного препарата дипиридамола на сосудистые проявления у женщин с преждевременным старением яичников [Текст] / Махмаджонова М.О.,

Камилова М.Я // Научно-медицинский журнал «Симург» . – 2021. - №12 (4).
- С. 38-42.

3-А Махмаджонова М.О. Преждевременная недостаточность яичников у женщин позднего репродуктивного возраста: обзор литературы [Текст] / Махмаджонова М.О.// Научно-медицинский журнал «Симург». - №14 (2). – 2022. С.143-150.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработаны алгоритмы обследования и комплексной терапии женщин позднего репродуктивного возраста с преждевременной яичниковой недостаточностью.

Предложено внедрение разработанных алгоритмов с целью улучшения диагностики и лечения преждевременной недостаточностью яичников, женщин позднего репродуктивного возраста и профилактика последствий овариальной недостаточности в перименопаузальном и постменопаузальном периодах жизни женщин различных возрастных групп.

Доказано, что факторами риска развития преждевременной недостаточностью яичников у женщин позднего репродуктивного возраста являются: хронический пиелонефрит, йоддефицитные состояния, отягощенный репродуктивный анамнез (отягощенный невынашиванием анамнез, бесплодие в анамнезе), гинекологические заболевания в анамнезе (эндометрит и поликистоз). Овариальный резерв женщин позднего репродуктивного возраста с преждевременной недостаточностью яичников характеризуется снижением антимюллерова гормона в 60% случаев, уменьшением количества антральных фолликулов нормального диаметра у 32,5% женщин, снижением эстрадиола у каждой 3-й женщины, прогестерона – у каждой 5-й женщины.

Введено применение комплексной терапии преждевременной недостаточности яичников женщин позднего репродуктивного возраста, включающее: правильное питание, заместительную гормональную терапию, при необходимости ангиопротекторы и препараты кальция в течение 6 месяцев, что повышает в крови уровень половых стероидных гормонов, уменьшает частоту и степень выраженности нейро-вегетативных проявлений и прирост минеральной плотности костной массы.

Теоретическая значимость. Установлено, что в Таджикистане удельный вес явных форм преждевременной недостаточности яичников в позднем репродуктивном возрасте превалирует над скрытыми и манифестными формами, что связано с поздней обращаемостью женщин, в

связи с отсутствием информации об оптимальном возрасте прекращения функции фертильности. Показано, что снижение фертильности у женщин позднего репродуктивного возраста является показанием для более полного обследования женщин с целью исключения преждевременной недостаточности яичников.

Применительно к проблеме диссертации использованы ретроспективное и проспективное исследования женщин с преждевременной недостаточности яичников.

Изложены результаты обследования женщин с преждевременной недостаточностью яичников.

Раскрыта роль комплексной терапии преждевременной недостаточностью яичников женщин позднего репродуктивного возраста, включающая правильное питание, заместительную гормональную терапию, при необходимости ангиопротективные препараты и препараты кальция в течение 6 месяцев, которая повышает уровни половых стероидных гормонов, уменьшает частоту и степень выраженности нейро-вегетативных проявлений, обеспечивает прирост минеральной плотности костной массы.

Изучены факторы риска развития раннего климактерического синдрома.

Значение полученных результатов исследования для практики подтверждается разработанными подходами диагностики и терапии женщин позднего репродуктивного возраста с преждевременной яичниковой недостаточностью

Оценка достоверности результатов исследований выявила, что идея базируется на анализе практики и обобщении отечественных и зарубежных авторов; **использованы** литературные данные, полученные ранее по рассматриваемой теме; **установлены** качественные и количественные совпадения результатов исследований автора с результатами источников по данной теме (Э.К. Айламазян, 2014; К.В. Войташевский, 2016; Н.Э. Ахундова, 2017; Л.А. Марченко, 2019; Д. Серфати, 2016; R. Baber, 2016; L., Webber et al., 2016.); научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации четко отражают поставленные задачи, обоснованы и логически вытекают из результатов проведённых исследований.

Статистическую обработку полученных результатов проводили с применением программы статистического анализа Microsoft Excel. Определяли среднее арифметическое (M), ошибку среднего арифметического (m). Достоверность различий между группами устанавливалась по t-критерию Стьюдента, для малых и неоднородных групп – по U-критерию

Манна-Уитни. Взаимосвязь признаков определяли с помощью корреляционного анализа по Пирсону с подсчетом коэффициента линейной корреляции (r).

Личный вклад: Диссертант лично провел обзор и анализ литературы по проблемам преждевременного старения яичников у женщин позднего репродуктивного возраста, определил цель исследования и задачи, решение которых способствовали достижению цели. Реализацию задач автор осуществил самостоятельно в два этапа. Осуществлен сбор материала, который подвергнут статистической обработке, полученные результаты проанализированы. На основе полученных результатов соискателем написаны и опубликованы печатные работы. Самостоятельно подготовлены доклады выступлений на съезде акушеров-гинекологов и конференциях, где автор представляла результаты исследования.

На заседании 12 декабря 2023 года Диссертационный совет принял решение присудить Махмаджановой Маниже Олимджоновне учёную степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 8 человек, из них 5 докторов наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология, участвовавших в заседании, из 9 человек, входящих в состав совета, проголосовали: ЗА – 8, ПРОТИВ – нет, не розданных – 1, недействительных бюллетеней – нет.

**Заместитель председателя Диссертационного
совета 6D.KOA – 006,**

д.м.н., профессор



M. R.

Рустамова Мехринисо Сангиновна

Ученый секретарь

Диссертационного

совета 6D.KOA – 006, к.м.н.

M.

Муминова Шаходат Табаровна

12.12.2023 год